

融合创新添活力 粤港澳大湾区成创业就业“沃土”

“在前海，我们可以借助香港的科研资源、风投资本以及粤港澳大湾区传统产业资源，并联合大湾区的人才辐射优势，加速产业发展与产品孵化。”在深圳前海深港青年梦工场，深圳幻影未来信息科技有限公司CEO陈国峰说。

幻影未来的核心成员由深圳、香港两地的青年组成,成立3年来,他们专注于虚拟人的研发与应用,与腾讯、中国移动和华为等多家行业头部公司达成深度合作,公司员工已达到近200人。“前海深港团队非常多,大家发挥各自优势,为企业的发展加速。”陈国峰说。

据统计,截至2023年10月31日,前海深港青年梦工场累计孵化创业团队1023家,其中香港团队591家。超半数团队成功获得融资,累计融资总额超32亿元人民币。

前海只是粤港澳大湾区汇聚内地与港澳青年火热创业就业的缩影。自2019年《粤港澳大湾区发展规划纲要》印发以来,从不断涌现的科技创新平台,到不断“扩容”的基础设施新通道,再到不断深化的机制、规则衔接进程,粤港澳大湾区日益成为汇聚广大青年创业就业的“沃土”。

今年8月,国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》,给河套合作区以新的定位:



深圳前海深港青年梦工场北区。新华社发

深港科技创新开放合作先导区、国际先进科技创新规则试验区以及粤港澳大湾区中试转化集聚区。

“一是对于人才的吸引,港深人才都会聚集于此,国际化程度更高,这将使我们的研发能力得到极大促进。其次,越来越多科技公司聚集河套,将会产生更多融合创新产品。”从只有几人的团队,到如今全球AI药物研发头部企业,深圳晶泰科技有限公司正成长为河套合作区的明星企业,在公司创始人马健看来,合作区的建设是公司快速发展关键。

自2017年深港两地明确在河套开展科技创新合作以来，河套深圳园区已吸引香港大学、香港科技

到，自今年8月起，业务量起码多了一倍，‘河套规划’让合作区企业、港澳人才看到了实实在在的政策红利。”吴乐茗说。

如今,像前海、河套一样的合作区已经遍布粤港澳大湾区。地处粤港澳大湾区几何中心的南沙,是连接珠江口两岸城市群和港澳地区的枢纽性节点。近年来,南沙与港澳合作不断走深走实,创享湾等13个青创基地入驻超600个港澳创业团队。

在珠海，横琴粤澳深度合作区自2009年成立以来，一直致力于吸引年轻人前来就业创业。目前合作区内5个澳门青年创新创业基地，实际办公人数超千人。越来越多年轻人在这里挥洒青春，追逐梦想。

2019年,郑益伟从澳门公司离职,在横琴注册了公司,打造AHA港澳青年孵化中心。从2020年底开始试营运,不到三年的时间,AHA港澳青年孵化中心累计服务企业已超过200家,其中半数以上都是澳资企业。

“粤港澳交流愈加频繁密切，更有年轻化的趋势。港澳青年在往来中了解消费现状、市场需求，也许就有了一个创业的新想法、好点子。在大湾区，灵感无限，梦想实现，因为相信，所以看见。”郑伟说。(新华社深圳11月13日电)